

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 48 (2912) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 március 2

Veszélyben Anglia utolsó keletázsiai támaszpontja

60 ezer főnyi japán sereg szállt eddig partra Jávában. A csapatok három oszlopban törnek előre Batávia, Surabaja és Bandoeng felé

Sanghaiból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A japánok Jáva szigetén több helyen történt partraszállása — itteni körök véleménye szerint — a szövetségesek utolsó keletázsiai támaszpontját veszélyezteti. Hangsúlyozzák, hogy Jáva a legfontosabb központja Holland-Indiának és a szövetségesek a legnagyobb előkészületeket tették a sziget megvédésére. Itt voltak össze minden rendelkezésre álló tengeri, légi és szárazföldi haderőt. A japánoknak már sikerült megszerezniük a hadműveletek további folytatásához szükséges legfőbb kiinduló támaszpontokat. Ez nagyban megkönnyíti a sziget megszállását. A holland parancsnokság nem vallotta be, milyen nagy veszteséget szenvedett a holland-indiai hajóhad, de azt beismeri, hogy a japán repülők borzalmas pusztítást végeztek Jáva szigetén és hogy Surabajában állandóan légiriadók vannak.

Heves harcok folynak Jáva szigetén

Tokióból jelentik (MTI.): A Német Távírat Iroda jelenti: A császári főhadiszállás is közli a Jáva szigetén történt partraszállást. Eszerint a japán hadsereg válogatott egységei vasárnap kora reggel a haditengerészettel együttműködve, partraszállottak Jáva keleti, nyugati és középső részén. Az ellenség heves ellenállást fejtett ki. A japánok kiterjesztik hadműveleteiket. A japánok egy hajót vesztek, 3 másik hajójuk zátonyra futott. Emberéletben nem esett kár.

Saigonból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Jávából érkező hírek szerint több helyen heves harc folyik a szigeten, ahol a japánok 50 hajóval jelentékeny csapatokat tettek partra. Partrattak ezenkívül harci kocsikat, gépjárműveket és tábori ágyukat. Soebang elfoglalása után folytatják előnyomulásukat dél felé azon a vonalon, amely a sziget átvágásával a déli partvidékre torkollik. Az angol és holland csapatok minden ellenállása hiábavaló. Hír szerint újabb nagyarányú japán partraszállás történt Rembangnál.

Az Uj Nemzedék írja: Washingtoni jelentés szerint az egyik amerikai hírközlő iroda úgy tudja, hogy Jáva különböző pontjain körülbelül 60 ezer főnyi japán sereg szállt partra. A védősereg 200.000 hollandból, néhány ezer ausztráliaiából, angol és amerikaiból áll. A japánok eredményesen törnek előre a cél

felé, hogy elvágják Batávia összeköttetéseit Surabajával, a szövetségesek legfontosabb tengerészeti és légi támaszpontjával.

Sanghaiból jelentik: A japán csapatok már csak 60 kilométernyire vannak északkeletre Bandoengtől. Bandoeng Wavel tábornok főhadiszállásának székhelye. Ez a hely az erődde kiépített jávai belső vonal középpontja. Abba az öt köztöbe, ahol a japánok partraszállottak, vasárnap egész napon át igen sok csapat- és hadianyagszállítmány érkezett. A japánok egyébként 3 oszlopban nyomulnak előre Batávia, Surabaja és Bandoeng felé.

Megsemmisülés vár az ellenség hajóhadára

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Német T. Iroda jelenti: Honolulu-ból Washingtonba érkezett jelentés szerint, Honolulu-ban 42 percig tartó légiriadó volt — jelenti a brit hírszolgálat. Ez a második légiriadó a múlt év december 7-én lefolyt japán légitámadás óta.

Bangkokból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A holland-indiai rádió elismeri, hogy az uj-guineai Moresti kikötő ellen intézett japán légitámadás jelentékeny károkat okozott.

Tokióból jelentik (MTI.) A Német Távírat Iroda jelenti: Mint a Domei-iroda jelenti jólértesült körökben a holland-keletindiai vizeken február 27-e óta folyó tengeri csatáról megál-

pitják, hogy az ellenség hajóhadára a teljes megsemmisülés vár. Veszteségeik annál nagyobbak, mivel a csatában a leggyorsabb hajóegységek vesznek részt, amelyek egyesítik a cirkálók és rombolók jótulajdonosságait. A Domei-iroda azt is kiemeli, hogy a holland-keletindiai vizeken folyó tengeri harcok az első közvetlen ütközetek az ellenség főereje és a japánok között. A harcokban újra megnyilvánult a japánok kétségtelen fölénye. A helyzet mai állása után itélve, az ellenségnek nincs már több lehetősége még arra sem, hogy legalább részben biztonságot keressen. A japán tengerészet addig üldözi az ellenség hajóhadának maradványait, amíg meg nem semmisíti.

Ujabb átalakítások várhatók az angol kormányban

Lisszabonból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint Churchill újabb kormányátalakításra készül. A repülőgépgyártási és a bányászati minisztert, valamint a folyékony üzemanyagellátás ügyének igazgatóját akarja leváltani. Más értesülés szerint Sinclair helyét is mással töltik be.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A kormány újjaalakításával egyidejűen

Éles sajtótámadások az angol gyarmati rendszer ellen

Stockholmból jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Londoni jelentés szerint a Times és a többi angol lap éles támadásokat intéz az angol gyarmati rendszer ellen. Azt állítják, hogy a ma-láji kudarcok az angolok rossz bánásmódjának eredményei a bennszülöttekkel szemben, akik a veszély pillanatá-

ban semmit sem tesznek azok segítségére, akik rabszolgákként kezelték őket. Hozzáfüzik, hogy hasonlóan alakul a helyzet Indiában is, ahol az angolok csak pénzszerzésre gondoltak, ahelyett, hogy igyekeztek volna megnyerni a bennszülötteket Anglia ügyének.

Londonból jelentik (Bud. Tud.): In-

dia keleti kerületeiben, így többek között Benaresben is, kihirdették a kivételes állapotokat.

Rómából jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: A Szovjetunió új követeléseket támaszt Angliában. Kihasz-nálja az angolszászoknak a szovjethad-seregbe vetett reményét és azt a kedvező alkalmat, amelyet Cripps minisz-tersege jelent. A Manchester Guardian most szót emel a szovjetügynökségeknek az egész brit birodalomban észlelt fokozódó tevékenysége ellen. A lap szerint a Szovjet egymásután küldi az engedélyeket a konzulátusok létesítésé-re a brit birodalom legkülönbözőbb helyeire. A lap pártatlanul kérdi, mi szüksége van a Szovjetnek arra, hogy a brit birodalom annyi helyén létesit-sen konzultációkat?

Amerikában is kormányátalakítást sürgetnek

Stockholmból (Bud. Tud.) A Svenska Dagbladet newyorki tudósítójának jelentése szerint több amerikai lap az utóbbi időben követelte, hogy alakítsák át az Egyesült Államok kormányát. A lapok Knoxot, Stimpson, Hullt és Johnson-t túlságosan öregnek tartják felelősségteljes hivatalukhoz. Amerikai körökben lehetségesnek tartják, hogy Stimpson hadügyminiszter kiválik a kormányból és helyébe Willkie kerül. A kormány többi tagjai e hír szerint helyükön maradnak. Közli még a tudósító, hogy az amerikai kormány a 'egszige-rubb intézkedéseket teszi a további súlyos katonai és politikai kudarcok e'ke-rülésére. Arra számítanak, hogy a kü-szöbön álló háborus intézkedések még az eddigieknél is erőebben belenyul-nak az egyes polgárok életébe. Amerikai körökben állandóan fokozódik a türel-metlenség Vichy irányában. Támadják a francia kormányt és azzal vádolják, hogy habozó politikát folytat. Egyéb-ként — a tudósító szerint — a közvéle-mény egészen a hadviselésben pozitív irányban való fellépést követel.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A Német Távírat Iroda jelenti: Mint az an-gol hírszolgálat közli, a francia birtok-ban levő csendesocéáni Uj Kaledonia védelmét az Egyesült Államok csapatai vették át.

Bárdossy Miniszterelnök megnyitotta a IX. közigazgatási továbbképző tanfolyamot

Budapestről jelenti az *Esti Ujság*: vezérezredes honvédelmi miniszter „A közigazgatás szerepe a honvédelemben” címmel, Varga József kereskedelem- és iparügyi miniszter pedig „Az ipar a honvédelem szolgálatában” címmel tartott előadást.

Meghalt Gresinszky Antal nagyprépost

Szerdán délelőtt lesz a temetés

Nagyvárad. Saját tud. A nagyvárad-i római katolikus egyházmegye papsága, hívei és általában a város és megye magyarsága mély gyászszal értesült arról, hogy Gresinszky Antal nagyprépost, prelátus-kanonok, aranymiséés áldozópap, Bihar megye törvényhatóságának tagja életének 76. áldozópapságának 53. évében türelemmel viselt hosszas betegsége után, a szentségekkel megerősítve, hétfőn hajnali fél öt órakor elhunyt.

A megboldogult főpap markáns egyéniségével, áldott jó szívével emelkedik ki a nagyvárad-i Székesskáptalan nagyprépostjainak sorából. Tisztes visszavonultságban élte példás, áldozatos munkában és odaadásban eltöltött papi életét. Minden nemes megmozdulásban biztosan számíthatott rá. Minden áldozatból kivette a részét. A megszállás ideje alatt bizalommal fordultak mindig hozzá a szegény magyar iskolák, intézetek, zárdák, egyházközségek. Soha senkit sem engedett el üres kézzel. Áldozatkészségét dicséret Nagyváradon a Katalin-telepi kultúrház, a Szent József-telepi kápolna is. Több vidéken épült templomkijavítási, vagy felépítési költségeihez járult hozzá. Köztudomású az is, hogy nagyon sok szegény diákok taníttatott saját költségén a megszállás ideje alatt, de azután is. Sorsuk felől állandóan érdeklődött és nagyon boldog volt, ha valamelyik pártfogoltja jól tanult, derék ifjunak bizonyult.

Különös szeretettel figyelt az egyházmegyei papnöveldé életét. A kispapokat is szívesen támogatta. Karácsonykor sohasem maradt el bőkezű ajándéka.

Akik ismerték jóságos egyéniségét, mindig derűs lelkiületét, a legnagyobb örömmel tartózkodtak körében. Lelki épülésre szolgált a vele való beszélgetés. A szegények és szűkölködők pártján támogatójukat vesztették el benne. Egyéniségét a legnagyobb fokú szereténység jellemezte. Sohasem szeretett a nyilvánosság előtt szerepelni. Mindig kitért az ünnepelés elől. Jótékonykodását a legteljesebb névtelenséggel gyakorolta.

Halála általános mély gyászt váltott ki az egész megyében.

Temetése szerdán, 4-én lesz délelőtt fél tíz órakor a kanonoki székháznál (Pray György-utca 1. sz.) történő beszéltetés, valamint a Székesszékesegyházban bemutatandó engesztelő szentmiseáldo-

Kávéházakban és vendéglőkben kérje a „MAGYAR LAPOK”-at.

zat után a váradolozsi temetőben fog végebemenni.

A Szent László-nyomda R. T. elnöközgatóját gyászolja az elhunytban.

„Vissza mindent az egyházmegyének...”

Hétfőn délelőtt nyitotta fel a Székesskáptalan az elhunyt Gresinszky Antal nagyprépost végrendeletét. A

Bajtársi találkozót rendezett a volt 85-ös gyalogezred a manilovai ütközet évfordulóján

Huszonhét évvel ezelőtt zajlott le a manilovai csata, amely a máramaroszi 85-ös gyalogezred legnagyobb, dicsőséges fegyverténye volt. Több mint nyolcezer magyar, román és rutén katonavesztette életét ebben az ütközetben a 85-ik gyalogezred kötelékében. azért az ezred, fennállása idejében is, mindig kegyelettel ünnepelte meg ezt a napot a később, mikor már csak bajtársi szövetségben tömörülhettek az egykori eszászári és királyi gyalogezred tagjai szintén sohasem mulasztották el az alkalmat, hogy ezen a napon ünnepélyes keretek között emlékezzenek vissza a nagy győzelemre és annak hőseire.

Ebben az évben nagyobbarányu ünnepségeket rendeztek a 85-ös bajtársak a manilovai ütközet évfordulóján. Nagy-szállásán, Máramarosszigeten. Huszon és az ezred ujoncozásai területének más nagyobb központjaiban leveute-ünnepségeket rendeztek s ismertették mindenütt a véres és győzelmes csata jelentőségét. Budapesten, a Pannónia-szálló ét-

Ünnepélyes keretek között megalakult az „Aradi Szövetség” nagyvárad-i csoportja

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton este 8 órakor a Magyar Tűzharcos Szövetség Rákóczi-úti emeleti nagytermében tartotta meg az Aradiak Szövetsége nagyvárad-i csoportja alakuló közgyűlését. A közgyűlés nagy ünnepségek között folyt le, amelyre ideérkezett vitéz báró Urbán Gáspár főispán, a budapesti Aradi Szövetség elnöke és Francz Károly, a szövetség alelnöke. Megjelent Biharvármegye főispánja is, a város képviselő-

termében országos 85-ös bajtársi találkozó volt, amelyen az ország minden részéből számosan vettek részt az egykori máramaroszi gyalogezred tisztjei, altisztjei és legénységi állománybeli tagjai.

Ezen a találkozón Pfalz Rudolf nyugalmazott vezérőrnagy, a volt 85-ik gyalogezred parancsnoka elnökölt s Mátyás Mátyás vezérőrnagy, aki a haretéren több esztendőn át volt az ezredparancsnok segédtisztje, meleg és közvetlen szavakkal emlékezett vissza az ezred nagy harcaira s ismertette az ezred s az összeomlás után megalakult bajtársi szövetség történetének főbb mozzanatait.

Mátyás Mátyás vezérőrnagy egyébként terjedelmes munkában megírta az ezred történetét, amely több száz példányban forog már közkézben s lehetőséget nyújt az egykori nyolcvanötösöknek arra, hogy katonai szolgálatukat, esetleg kitüntetésüket igazolják.

viselésében Fluck Ferenc v. tanácsos és még sokan.

Szilágyi Dezső építész, mint a nagyvárad-i csoport megszervezője, 150 aradi tag jelenlétében üdvözölte a magas vezetőséget és vendégeket és felkérte vitéz báró Urbán Gáspár központi elnököt az alakuló közgyűlés levezetésére.

Vitéz báró Urbán Gáspár szövetségi elnök megnyitó beszédében ismertette az Aradi Szövetség célkitűzéseit és bizto-

Apolló Filmszínházban Budapest legnagyobb filmsikere
Páger, Simor és Szörényi

Szücs Mara házassága.

Belvárosi
Kölcsönkért férjek

Kacagó orkánt biztosítják: Simor Erzs, Szilassy László, Vaszary P., Bilicsy I., Petheš F., Juhász.

Jane Withers zenés vigjátéka

Arizonai vadmacska

a CASINOBAN

végrendelet szerint a nagyprépost vagyónának örököse az egyházmegye.

— Mindent az egyházmegyétől kaptam, mindent az egyházmegyének adok vissza — szól a megható végrendelet. Értesüléseink szerint nincs szó nagyobb összegekről, mivel az elhunyt már életében majdnem mindezt elajándékozta. A nagyvárad-i papság kedden délután az elhunyt ravatalánál gyászszolozsmát imádkozik. — A temetést Fiedler István püspök végzi.

sította a központ legteljesebb támogatásáról, miután felkérte Varga Gyula pénzügyi irodaigazgatót, dr. Szedlák Ödön kórházigazgató-főorvost, Mihálik Gyula bankigazgatót, a jegyzőkönyv vezetésére, illetve hitelesítésére.

A vármegyei főispán beszédében biztosította a megalakuló csoportot támogatásáról és jóindulatáról. Cselleng Jenő, a Fonciere biztosítóintézet várad-i igazgatója válaszában tolmácsolta az aradiak köszönetét.

Ezek után vitéz báró Urbán Gáspár, a nagyvárad-i csoport megalakulását a tagok nagy éljenzése közben megalakítottak nyilvánították. Szilágyi Dezső, az Aradi Szövetség nagyvárad-i csoportjának szervezője felolvasta a megválasztott tisztikar névsorát, amely a következő:

Elnök: Fejér Ernő, a Magyar Nemzeti Bank nagyvárad-i fiókjának igazgatója.

Ügyvezető elnök: Szilágyi Dezső építész.

Főtisztikár: Tonk Antal bankfőtisztviselő.

Ügyész: Dr. Páris Tibor, v. ügyész.

Pénztáros: Cselleng Jenő, a Fonciere Biztosító Intézet igazgatója.

Ellenőrök: Boros Károly ny. jegyző, Pathó Imre polg. isk. igazgató.

Számvizsgáló bizottság: elnök: Mihálik Gyula, az Erdélyi Leszámtoló és Pénzváltó Bank igazgató; rendes tagok:

Bogár Lajos postafőtiszt, Jegessy Lajos főtisztviselő; póttagok: Benye Lajos tisztviselő, Auer Hugó MÁV. főintéző,

továbbá 118 rendes és 6 pótt választmányi tag.

Fejér Ernő elnök általános figyelem közepette, nagyvonalú beszédben meg

tartott szavakban mondott köszönetet a megtiszteltetésért, kérte a tisztikar, valamint a tagok támogatását.

Ezek után vitéz báró Urbán Gáspár központi elnök tartotta meg nagyhatású záróbeszédét, majd az összes jelenlevők a vendégekkel és vezetőséggel együtt résztvett a Széchenyi-vendéglő nagytermében rendezett vacsorán, amely lelkes hangulatban záróráig tartott.

Pártolja a keresztény ipart!

Jáva szigetének három különböző pontján partraszálltak a japán csapatok

Megsemmisítették a japánok az ellenség hajóhadának főcsoportját. Két tengeri ütközetben öt cirkálót és hat rombolót süllyesztettek el

Bandoengből jelentik: (OFI.) *Holland-indiai jelentés szerint a japán csapatok a március 1-re virradó éjjel három különböző helyen partraszálltak Jáva szigetének északi partvidékén. Pillanatnyilag még nincsenek adatok a partraszállt japán csapatok nagyságáról.* (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Mint a brit hírszolgálat közli, a Jáva szigetén levő Bandoengben hivatalosan közölték, hogy a Bandoengtől 40 mérföldnyire északkeletre levő Soebang már japán kézen van. A helységet az Indramajónál partraszállt japán csapatok foglalták el. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Mint az angol hírszolgálat bandoengi különjelentésében közli a japánoknak sikerült 50 szállítóhajót Jáváig eljutatni. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) Mint a japán főhadiszállás közli, japán repülőgépek a Sunda-szorosban egy háromezres tozolás ellenséges hadihajót felgyújtottak, két cirkálót és egy rombolót megrongáltak. (MTI)

Jelentés a batáviai és surabajai győzelmes tengeri csatáról

Tokióból jelentik: (NTI.) A császári főhadiszállás a surabajai és a batáviai nagy tengeri csatákról a következőket jelenti:

A kelet-indiai vizeken működő japán haditengerészeti egységek az ellenség egyesített hajóhadával február 27-én és március 1-én megvívott két tengeri ütközet során elsüllyesztettek öt ellenséges cirkálót és hat rombolót. Megrongáltak négy másik cirkálót. A Surabaja mellett lezajlott tengeri ütközetben a japánok vasárnap reggel beérkezett jelentések szerint három ellenséges cirkálót és hat rombolót elsüllyesztettek, négy másikat megrongáltak. Vasárnap hajnalban egy nagy észak-amerikai cirkáló és egy ausztráliai cirkáló elsüllyedt. A két tengeri ütközet eredményeként a hollandkelet-indiai vizeken működő japán tengerészeti egységek gyakorlatilag megsemmisítették az ellenség hajóhadának főcsoportját és most a tisztogatással foglalkoznak. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A Jáva körüli tengericsatával kapcsolatban közlik, hogy Japán részről csak egy romboló rongálódott meg, de az is mozgásképes maradt. (MTI)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A holland-indiai haditengerészetnek a

Jáva melletti csatáról szóló jelentése beismeri, hogy a japánok elsüllyesztettek két holland-indiai cirkálót és egy rombolót. (MTI)

Burmában tovább tartanak a súlyos harcok

Sanghaiból jelentik: (NTI.) A delhi rádió jelentése szerint a bengáliai kormány felszólította Calcutta lakosságát, hogy számoljon a tényekkel és

ennek megfelelően készüljön fel. A delhi rádió egy másik jelentése szerint az Indiában szokásos évi 32 ünnepnapot 20-ra csökkentették. (MTI)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Az angol hírszolgálat jelentése szerint Burmában tovább tartanak a heves harcok. A japán csapatok előnyben vannak, mert sok erősítést kapnak. A helyzet angol részről válságos és felmerül a kérdés, hogy meddig folytatják Rangoon védelmét. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A kormány külön szervezetet létesített,

Súlyos harcok folynak a doneci arcvonalon

Német repülőgépek La Valetta előtt elsüllyesztettek egy angol tengeralattjárót

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról közlik a NTL-vel. A véderő főparancsnoksága közli: A keresi félszigeten az ellenség a legutolsó napok harcaiban több mint 4000 halottat és 66 páncélkocsit vesztett. A doneci arcvonalon újabb súlyos harcok folynak. Olasz és szlovák csapatok visszaverték a szovjet támadásait. A légierő megrongált Murman kikötőjében egy nagy szállítóhajót. A Csatorna vidékén egy német vadászraj saját veszteség nélkül lelőtt három angol gépet. Egy negyedik gépet is lelőttek. (MTI)

Teutamból jelentik: (Stefani.) Gibraltar előtt újabb angol bombavetőgép zuhant a tengerbe. Három emberét megmentették. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy vadászokból álló német repülőraj február 27-én La Valetta előtt egy angol tengeralattjárót vett észre. A tengeralattjárót megtámadták és több súlyos találatot értek el rajta. A német repülő nagy kiterjedésű olajfoltokat figyeltek meg azon a helyen, ahol a tengeralattjáró eltűnt a tengerben. -- (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti arcvonal középső szakaszának északi szárnyán harcban volt keletporoszországi tüzérség, melynek lövegeit időnként a legelső gyalogsági vonalakig vitték előre, február 13. és 25. között 14 szovjet harcikocsit semmisített meg, közöttük több legnehezebb mintájú. (MTI)

Telitalálat ért egy tizezer tonnás szovjet hajót

Berlinből jelentik: (NTI.) Az eddig beérkezett jelentések szerint a szovjet szombaton összesen 24 repülőgépet vesztett.

Német zuhanóbombázók szombaton a keleti arcvonal középső szakaszán támadást intéztek szovjet készlet ellen, amelyekben bolsevista támadók gyülekeztek. Szovjet raktárak elleni támadás alkalmával egy benzinkutató a levegőbe repült.

A középső arcvonalszakaszon német gépek súlyosan megrongáltak néhány vonatot és egy nagy mozdonycsarnokot. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német zuhanóbombázók szombaton Murman kikötőjét bombázták és telibe találtak egy tizezer tonnás kereskedelmi hajót, azonkívül súlyosan megrongáltak a kikötő berendezéseit is. (MTI)

Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti hadszíntéren küzdő olasz expedíciós hadtest replőkötélékei folytatták tevékenységüket. Legutóbb nagy ellenséges légi egységeket fedeztek fel és kényszerítettek harcra. Heves harcok során két ellenséges gépet lelőttek. Az olasz gépek, noha több ellenséges gépfegyvertalálat érte őket, visszatértek támaszpontjukra. (MTI)

Elsüllyedt egy angol foglyokat szállító hajó

Rómából jelentik: (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 638. közleménye: Egyik vadászokötélküünk a kedvezőtlen légköri viszonyok mellett is támadta El Adam repülőterét és mintegy tíz ellenséges gépet elpusztított. A támaszpontjára visszatérő kötelek

sikerrel támadott ellenséges gépjármű táborhelyeket. Begházi légvédelme egy angol gépet lelőtt. Német gépek tovább folytatták Málta bombázását. Szombaton egy ellenséges bombavető Pantelleria vizein a tengerbe zuhant. Egy másik angol gép kényszerleszáll

amelynek az a feladata, hogy megszervezze a Holland-Indiában lévő erc felkutatását és a meglévő termelését fokozza. (MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A főhadiszállás összefoglaló jelentése a február 9. és 25. között ejtett foglyokról és hadianyagról a következő adatokat közli: A burmai hadszíntéren a foglyok száma 2398, a halottaké 3537. — 12 harcikocsit, 88 löveget, 161 géppuskát, 1003 löfegyvert és 557 gépkocsit zsákmányoltunk. Holland-indiai hadszíntér: 610 harcikocsit, 23 löveget, 4.000 foglyot ejtettünk. Timor-szigetén 1200 foglyot ejtettünk. Az ausztráliaiak száma 1500 felé emelkedett. Amboin szigetén 1300 fogoly került kezünkbe. A jávai tengerészeten 218 repülőgépet lelőttünk, vagy semmisítettünk meg a földön. Bismarck-sziget közelében 697 foglyot ejtettünk. (MTI)

lás közben kigyulladt. Egy szállítóhajó Libiából visszatérőben, fedélzetén számos angol hadifogollyal torpedólövés következtében elsüllyedt. A mentési munkákat a kedvezőtlen tengeri viszonyok megnehezítik. (MTI)

Filov bolgár miniszterelnök üdvözlő távirata a Ducehoz

Rómából jelentik: (Stefani.) Filov bolgár miniszterelnök a Ducehoz a következő táviratot intézte Bulgáriának a hármasegyezményhez való csatlakozása első évfordulója alkalmából:

Nagy örömmel fejezem ki legőszintebb szerencsekívánataimat a nagy alkotás sikere alkalmából. Azzal, hogy Bulgária csatlakozott ehhez az egyezményhez, a barátság kötelékei Olaszország és Bulgária között még szorosabbra fejlődtek, ami elősegíti a két nép jövőjét és boldogulását. Erre utalva. Önnek, Excellenciás uram a legjobb és legőszintebb jókívánságaimat fejezem ki és az Ön személyének, valamint az ifjú olasz népnek további sikereket kívánok. (MTI)

Cripps mondotta:

A bolsevista ifjúságnak szava lesz az új világ megalkotásában

Amszterdamból jelentik: (MTI.) Az angol hírszolgálat közlése szerint Sir Srafford Cripps az angol-szovjet ifjúsági mozgalom ülésén többi közt a következőket mondta: Fontos, hogy Amerika, Kína és Európa ifjúsága együttműködjék a Szovjetunió ifjúságával. A bolsevista ifjúságnak a győzelem kivívása után szava lesz az új világ és az új civilizáció megalkotásában. (MTI)

Kereszténymagyar

keresztény

magyarnál vásárol

Távolságok szerepe a csendesóceáni tengeri stratégiában

Mit érnek a csendesóceáni amerikai támaszpontok a japánoknak?

Tokió, február hó. (M. N.) Halottakról vagy jót, vagy semmit, mondja a nemzetközi érvényű közmondás. A csendesóceáni támaszpontok túlnyomó része már elveszett az Egyesült Államok számára vagy használhatatlanná vált, a japán haditengerészet ugyszólván korlátlan úr lett a távolkeleti vizeken.

A háború azonban még tovább folyik és a tengeri stratégia központjában mégis csak a támaszpontok maradnak, a kérdés tehát nem vesztette el időszzerűségét és fontosságát. A három hónapos távolkeleti háború bőséges tanulságokkal szolgált és ezek a tanulságok megérdemlik, hogy számontartsuk őket.

Mi, európaiak, a Csendes-óceán óriási méreteit eddig sohasem tudtuk elképzelni a maguk valódi nagyságában és maguk a tengerjáró angolok vagy északamerikaiak sem tudtak bizonyos csodás látszatok bűvköréből kimenekülni.

Annak a körnek sűgarát, melyet egy támaszpont uralni tud, ezer kilométernél inkább kisebbnek, mint nagyobbak kell becsülni.

Ez a szám Budapest és Kiev, Nápoly és Tripolisz, vagy hogy folytassuk az aktuális példák sorozatát, Alexandria és Bengázi távolságának felel meg. Kétségtelen ugyan, hogy például a Cirkálók és tengerallatjárók sokkal nagyobb távolságokra is elmerészkedhetnek támaszpontjaikról, egyes távolsági bombázóknak 5000 kilométeres akciósugaruk van, az a terület azonban, melyet ezeknek a haditengerészeti egységeknek vagy repülőgépeknek biztosítaniuk kell, minden kilométerrel négyzetes arányban növekszik és végül is teljesen ellenőrizhetetlenné válik. Ezer kilométeres távolság esetén ötven kilométeres látósugár mellett hatályos ellenőrzést a szakértők szerint csupán nem kevesebb, mint 439 felderítő repülőgép gyakorolhatna, de ezeknek is állandóan a levegőben kellene lenniük. Am ekkora látási távolsággal legfeljebb a paszátok övében lehet számolni. A Csendes-óceán északi részein azonban, különösen pedig az Aleuták és Alaszka körzetében, ahol a meleg és hideg tengeráramlatok keveredése gyakran erős ködképződést okoz, csak lényegesen kisebb látási távolságot lehet számításba venni. A tökéletes ellenőrzéshez szükséges felderítő repülőgépek számát tehát ismét csak négyzetes arányban kellene szaporítani.

Óriási távolságok a szigetek között

A Csendes-óceánon nemcsak az amerikai szárazföld és az amerikai tengerészeti támaszpontok között távolságok, hanem maguk a támaszpontokat hordozó szigetek között is nagyságuknál fogva egészen ellenőrizhetetlen tengerrészek terülnek el. Hongkong—Szingapur—Port Darwin stratégiai háromszög csücsai még kiegészítésként szolgáló Manila, Foltok és Brunei támaszpontok tekintetében

telével, is oly messze esnek egymástól, hogy a

délkinai tengerben és a Szunda-szorosban még mindig elegendő tér marad az ellenséges tengeri erők hadműveletei számára.

Ehhez járul még, hogy háborúban a tényleges távolságok, minthogy a legrövidebb utvonalon luxusát legfeljebb csak abszolút fölényben lévő hajóhad engedheti meg magának, lényegesen megnövekednek, úgyhogy az óvatos stratégiának mindig számolni kell a meglepetés momentumával, melynek a japánok a hawaii támadás bizonyossága szerint valóban nehezen megközelíthető mesterei.

Japán sokkal előnyösebb helyzetben van

Egészen más képet mutat a helyzet Japán szemszögéből nézve. Tokió szélességi fokától kezdve Dél-Japánhoz a kisebb-nagyobb szigetek sűrű hálózata csatlakozik. Mint messze előretolt őrségek dél felől a Bonin-szigetek védelmezik Japánt, a hálózat tovább folytatódik a Marian-, Jap- és Palau-szigetek, úgyhogy Dél-Japán, a Keletkinai-tenger, Taiwan (Formóza), sőt a most már japán birtoknak tekinthető Fülöp-szigetek biztonságát kelet felől sem fenyegeti veszély.

Tovább messze délkeletre ezt a

Az Egyesült Államok és Anglia mintahogyan az eddigi tapasztalatok alapján teljes joggal le lehet vonni a következtetést, ugyszólván semmi hasznát sem vette annak a támaszponthálózatnak, melyet oly horribilis költségekkel évek hosszú során át kiépítettek.

A Csendes-óceán fölött való uralom az angolszász hatalom számára a megközelítőleg egyenlő erős japán flottával szemben akkor is csupán megvalósíthatatlan álom maradna, ha még mindig támaszpontjaik birtokában lennének.

szigetbirodalmat a Karolin- és Marsall-szigetek messze szétszórta, de egymáshoz még mindig elég közel fekvő természetes ellenőrző támaszpontjai vonják körül mintegy második biztonsági övvel.

Ezenkívül

biztosra lehet venni, hogy a japánok, ha nem is érték nagydobrára, e számtalan sziget egyik-másikán jól kiépített tengerészeti támaszponttal is rendelkeznek.

Északon a japán szigetek majdnem

az Aleutákig a Kurili-szigetek vonulatában folytatódnak.

Hogy vannak-e itt a japánoknak támaszpontjai, vagy nincsenek, legfeljebb csak a háború további folyamán derül ki, az azonban bizonyos, hogy ezeknek a szigeteknek legalább is a tenger megfigyelésében így is rendkívül fontos szerep jut. Ilyenformán tehát csupán a Hokkaidó—Tokió vonalon védtelen Japán kelet felé, de haditengerészetének ereje, a jelek szerint ezt a stratégiai védtelenséget kizárólag jelentőségnélküli szépséghibává is fokozta le.

Egységes erődepü-et a kialakuló japán birodalom

Eppen ilyen bőkezűen gondoskodott a természet az ázsiai kontinent szélén is a japán tengeri hadviselés számára előnyökről.

A Délkinai-tengert, a Keletkinai-tengert a Sárga-tengerral, a Japán-tengert és az Ochocki-tengert egyaránt szigetgirlandok választják el a nyílt óceántól.

A szigeteket elválasztó távolságok csekélyége az ellenőrzés teljes lehetőségét biztosítja. Most, amikor Sanghaj japán kézben van, Manila, Hongkong, Brunei, Szingapur, Rangoon elesett, Francia-Indokina és Thaiföld pedig Japán oldalán áll, a messze északtól egészen délig az ázsiai kontinens keleti partvonulata elvitathatatlanul a felkelő nap országának hatalmi körébe tartozik.

Ez tehát a helyzet: az angolszász hatalmak nem vehették hasznát nagy költségekkel, de talán még több szemfényvesztésnek szánt propagandával kiépített támaszpontjaiknak, a japánoknak pedig tulajdonképpen nincs is elengedhetetlenül szükségük rájuk.

(DR. N. I.)

Három szabadkőműves páholy működött Nagyváradon

1152 szabadkőműves nevét közli Palatinus József leleplező cikke

A Magyarország vasárnapi száma, amint azt előre bejelentette, megkezdte cikk-sorozatát a szabadkőművességről. A bevezetőben a cikksorozat írója, Palatinus József, a szabadkőművesség legkiválóbb magyarországi ismerője, többek között így ír:

„A szabadkőművességnek Erdélyben és a Délvidéken a megszállás alatt i időkben való fokozottabb tevékenységét bizonyítja az a körülmény is, hogy amíg az összeomlás előtt Erdélyben, Kelet-Magyarországon, a Bácskában és a Bánáthban 23 páholy és 9 szabadkőműves kör működött, ezek száma a megszállás után rövid idő múlva 38-ra emelkedett. A régi páholyok — szolgalelkű alkalmazkodással — siettek nevéket román, illetve szerb cégérrel felcserélni, a zsidó páholyok pedig kimondottan zsidó formával alakultak meg és működtek.”

Sor kerül azután a páholyok felsorolására. A felsorolásban Nagyvárad előkelő helyet foglal el három páholyával.

„A magyar szent koronához visszavert erdélyi és délvidéki országrészekben a megszállás alatt a következő páholyok és szabadkőműves körök működtek:

Dés: II. Rákóczi Ferenc kör.
Kolozsvár: Unio páholy, Dacia Fé-

lix kimondottan román páholy, Salom zsidó páholy.

Máramaros-sziget: Tisza páholy.

Marosvásárhely: Bethlen Gábor páholy, Awodah zsidó páholy.

Nagybánya: Humanitas zsidó páholy.

Nagyvárad: Bihar páholy, László király páholy, Jezirah zsidó páholy.

Sepsiszentgyörgy: Sicilia páholy.

Szabadka: Alkotás, utóbb Stravanje páholy, Stella Polaris szerb páholy.

Székhelyudvarhely: Darvin kör.

Zilah: Wesselényi kör.

Zombor: Jövendő, utóbb Buducnost páholy.

A bécsi döntés után megszállás alatt maradt területeken a következő

páholyok működtek:

Arad: Összetartás, utóbb Concordia páholy, Or zsidó páholy.

Brassó: Három oszlop, utóbb Zuden drei Säulen páholy, Traina román páholy, Aahawa zsidó páholy.

Lugos: Dél páholy.

Nagybecskerek: Világ kör, utóbb Vojvodina páholy.

Orsova: Vaskapu kör.

Pancsova: Stella Orientalis, utóbb Banat páholy.

Petrozsény: Zeilvölgy páholy.

Temesvár: Losonczy, utóbb Pax páholy, Eminah zsidó páholy.

Versec: Aurora páholy.

Zsidók arányszáma a szabadkőművességben

A páholyokban a zsidóság dominált, amit beszédesen bizonyít az alábbi etatiztika:

római katolikus	74	6.95%
református	79	7.42%
evangélikus	16	1.50%
unitárius	24	2.34%
görögkeleti	163	15.33%
zsidó	713	60.02%
egyéb és ismeretlen	81	7.61%

Palatinus azután bejelenti, hogy következő cikkeiben összesen 1152 erdélyi és délvidéki páholytag nevét közli. Ezek

között bizonyára nagyváradi nevek is lesznek. Nagyvárad magyar közvéleménye türelmetlenül várja a közöttünk lapított hárompontos vakolók leleplezését. Értésüleink szerint olyan nevek kerülnek napvilágra, amelyeket eddig sikerült különféle misztifikációkkal köztisztelőben megtartani. A leleplezés után nyilvánvaló lesz, hogy kik szolgálták Nagyváradon a nemzetközi asidóság érdekeit.

ANGOL SZALONBOLSEVISTÁK*

Hiába igyekeznek Londonban a hivatalosak és a sajtó elhitetni a világgal, hogy Churchill legutóbbi kormányalakítása csak egy egyszerű kormányválság likvidálás volt és egyáltalán nem alkalmas távolabbi következtetésekre. Az a tény ugyanis, hogy az új kormányban helyet foglal Sir Stafford Cripps és előtérbe került Ernest Bevin, világosan mutatja az utat Anglia bolsevizálódása felé. Ne higyük azonban, hogy ezt az erőteljes bolsevik baráti irányt Anglia legfelsőbb köreiben kizárólag a háború termelte ki. A háború csak gyorsított egy már megindult folyamatot.

Maga Churchill csak háborús okokból híve a Szovjettel való együttműködésnek, mikor magára marad, aligha van különösebben meghatva attól, hogy Sztalin kedélyesen „vén csatáló”-nak titulálja.

A háború kitörése előtt félesztendővel a Szovjettel való együttműködésről még igen óvatosan nyilatkozott Churchill. Ha pedig még egy kis időt visszafelé megyünk, akkor olyan Churchill-nyilatkozatokra akadunk, amelyek egyenesen óva intenek a bolsevikiektől: „Semmi jóra nem vezet, ha az ember a mérgekgyót meg akarja szelídíteni!” mondta egyszer a Glasgow Herald címűsköt napilapban. Egy másik újságban pedig így foglalta össze a bolsevistákról véleményét: „Moszkvában a kozmopolita összeesküvők bandája unalkodik, mely a nagyvárosok alvilágából gyűlt össze.”

Ugy befelé tehát aligha örült Churchill, mikor a szalonbolsevisták régi vezérért, Sir Stafford Crippset meg kellett hívni a kormányába. Sir Stafford Cripps főrangú családból származik. Lord Parmoor fia. Polgári foglalkozását tekintve, ügyvéd és nemcsak családi vagyona tekintélyes, hanem évi jövedelme is hatalmas összegre rög: úgy százezer font körül mozog. A legjobban kereső londoni ügyvédnek számít, ez azonban nem is csoda, hiszen csak dúsgazdag ügyfelei vannak. Hírlík róla, hogy szegény embert sohasem védett. Mint angol arisztokrátának, természetesen gyönyörű vidéki kastélya van és azt mondják róla, hogy különösképpen szereti a fényűző életmódot. Mindez azonban a legcsekélyebb mértékben sem zavarja Crippset abban, hogy ne legyen egészen szélsőséges bolsevista. Az ő bolsevista hajlamait a brit-szovjet barátkozás már készen találta. Cripps munkaspárti képviselő volt, pártjából éppen harcos bolsevista propagandája miatt zárták ki néhány évvel ezelőtt. A kizárás nem ment egészen simán. Kétszer is terjesztettek be ellene kizárási indítványt, de csak másodsorra sikerült az indítványnak keresztülmenni. Ekkor azonban nagy szótöbbséggel.

Megfejtethetlen talány lenne Sir Stafford Cripps szerepe arisztokrata származásával, százezer-fontos évi jövedelmével és bolsevizmusával, ha egyedül állana. Az a tény, hogy a brit választópolgárok tömegei csak egy kommunista képviselőt küldtek be a parlamentbe, az újsághírekből ismert Gallachert, azt mutatja, hogy a

* Az „Egyedül vagyunk” legújabb számából.

nagy tömegekben Angliában eddig nem volt nagy a bolsevik hajlam. Minél magasabbra megyünk azonban brit társadalom rétegeiben, annál több elmélet bolsevistával találkoztunk. Az előkelő világban már jó két évtizeddel ezelőtt megkezdődött a bolsevizmussal való elméleti barátkozás. Azt lehet mondani, már Lenin uralmának megszilárdulásával. Ezek az előkelő szalonbolsevisták nagyszerűnek találják az orosz bolsevizmus gazdasági, főleg nagyiparfejlesztő programját. Tanulmányokban dicsőítették a híres öt éves tervet, a pjetilektát.

A Lordok Házában számos szalonbolsevista foglalt helyet, a legismertebbek: Lord Strabolgi, Lord Listowel, Lord Ponsonby. Ezt a brit arisztokrácia degeneráltságával magyarázható perverz és dekadens magatartást elősegítette az, hogy a bolsevista idegenvezetők senkit sem vezettek félre oly élvezettel és buzgalommal, mint a Szovjetben utazó angol főurakat, akik az öt földrészt beutazása után már csak itt remélhettek valami újat és izgalmasat. Sosem felejttem annak H. S. szignóval szereplő skót gentlemannek az útirajzát, aki úgy hasonlított össze a brit és orosz földön élő szabadságot: „Azt mondják, hogy nálunk Britanniában szabadság van, mert bárki vehet egy szappanosládát, elcipelheti a Hyde-Parkba és felállva reá, teletorokkál ordíthatja, hogy „Le a királlyal!” Pedig nem sokat ér ez a szabadság, mert nem igen akad ember, aki ezt akarja, s ha akad, akkor meg ki hallgatja? A kormányzatnak állandóan heves csatákat kell vívni az ellenzékkel s az egyéneknek, akármilyen magas állásba verekedte is fel magát, mindennap keményen dolgoznia kell az irodában s ha öregedő felesége mellett egy csinos fiatal nő megtetszik neki, akkor csak családi háborúság árán érezheti egy kicsit jól magát. Oroszországban más világ van. Ott, ha valaki okvetel-

lenkedik és akadályozza az állam üdvös programjának végrehajtását, mindentéle nehézség eljuttatás mellőzésevel és közjogi aggodalmak nélkül megszabadulnak tőle örökre; ha valakinek sikerült pozíciót kivívnia magának, akkor ha akar, délig is elhelyezkedhet ágyában, az asszonytól pedig egyetlen szóval el lehet válni. Hát igen, ez szabadság!” Nem egy külön nagy úr dicsőítette így a bolsevista szabadságot.

Az egyik skót város egyetemi könyvtárában, ahol sokáig dolgoztam, jókora polc van tele Szovjet-országgal foglalkozó könyvekkel. Akad néhány írás, amely borzadva fordul el a bolsevista paradicsomtól, de túlnyomórésztben vagy a felületes angol világjáró, vagy az ügyes propagandista, vagy a tentebb illusztrált beteges és ferde szemlélet megnyilatkozásai olvashatók ezekben a könyvekben.

Hazuról hozott indítások és ilyen irodalom: nem csoda, ha az előkelő egyetemek felső társadalmi rétegeiből kikerülő ifjú hallgatói már az egyetemi évek alatt elkezdik a bolsevizmussal való kacérkodást. A brit egyetemeken szokásos vitatkozások és diákkarmentek beszédei során ez az ifjúság nem egyszer foglalt állást a bolsevizmus mellett. A spanyol polgárháború utolsó évében például éppen ilyen diákkarmentek tárgyalásai után a brit egyetemi ifjúság nagy gyűjtést rendezett a spanyol vörösök javára.

Az egész brit szalonbolsevizmusnak azonban a zsidóság a hajtómotora. A City zsidói már a mostani háború előtt mohón rokonszevezték a bolsevizmussal, amelynek britanniai nagykövete, Maisky is hitsorsosuk. Ezzel a londoni Citybe beszivárgott és ott uralomra jutott gazdag zsidósággal pedig az angol arisztokrácia takarosan összeházasodott (a Rothschild-, Sassoon-, Cassel-, Samuel-családok stb.)

A világ közvéleménye általában

úgy tudja, hogy VIII. Edward házassága miatt mondott le az angol trónról. Pédig az igazság alighanem ott van, hogy a nemzetközi zsidóság tette le őt onnan. Edwardról ugyanis szociális érdeklődésén kívül nem volt titok, hogy egyrészt nem szerette a zsidókat, másrészt pedig külpolitikai tekintetben a brit-német megegyezés és együttműködés híve volt. Ezért lépett fel ellene a zsidóság. Lemondatásánál főszerepet a canterbury érsek és Baldwin, az azóta főnemesi rangra emelt volt miniszterelnök játszott, aki a Szigetországba menekült németországi zsidók felségélyezésére alapította a Baldwin-fund-ot, a Baldwin-alapot. És ezek ketten, a canterbury érsek és Baldwin, az anglikán egyház és a brit kormány feje voltak azok, akik leghevesebben szálltak síkra a brit-szovjet barátság érdekében. Ezt aligha lehet egyszerű koincidenanciának tekinteni...

Az egész brit birodalom szörnyű válságát mutatja a maga teljes tragikumában az a tény, hogy a legelőkelőbb bolsevista éppen a főpecsétőri tisztet, ezt a különösen történelmi múltú magas állami hivatalát tölti be.

Aligha van messze a végkifejlet napja, amikor az angol kormány bolsevizálódása teljessé fog válni azért, hogy Cripps kerül az élére s már csak a nép forradalma mentheti meg Nagybritanniából azt, ami még egyáltalában menthető.

HARSÁNYI ANDRÁS DR.

Árvízveszedelem fenyegeti Nagyszalontát környékét

Nagyszalonta. Saját tud. Az elmúlt héten megindult olvadással egyre nő a talajvízveszedelem Nagyszalontán. A Köles-ér annyira megduzzadt, hogy kiöntött medréből, az ősi vetés felett hálázódik a víz, a város nem egy utcáját pedig komoly összedőlési veszély fenyegeti.

Vasárnap virradóra három ház bekövetkezett. Virradóra három ház összedőlt, több házból pedig kilakoltattak mindenkit. A hatóságok gyors intézkedése és ébersége fáradozik most a veszély csökkentésén, illetve elhárításán.

A szalontai határ leömlő talajvíz egyébként erősen délkelet felé húzódik s mint a határon keresztül érkezett hírek mondják, vasárnapra elértek Tulkát s elárasztották az egész kis falut. Több ház összeomlott, a román hatóságok is megtették minden intézkedést a község kilakoltatására.

Közyűlést tartott a Magyar Vöröskereszt nagyváradi választmánya

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton tartotta meg a városháza bizottsági termében évi rendes közgyűlést a Magyar Vöröskereszt nagyváradi választmánya dr Hlatky Endre főispán elnöke mellett.

A közgyűlés tárgysorozatában beszámoló történt az egyesület múlt évi működéséről és az egyesület zárszámadásának beterjesztéséről, melyet a számvizsgálóbizottság helyben hagyott.

„Az ifjúságtól várja a nemzet a társadalmi igazság megvalósítását“

Bárdossy miniszterelnök beszéde a Darányi-diákház felavatásán

Bárdossy László miniszterelnök a Darányi-diákház felavatásán beszédet mondott az ifjúsághoz, amelyben a többi közt ezeket mondotta:

Az, amit ifjúságnak érzünk, a lélek legmélyéből fakadó hivatás. Nem szerep, feladat és nem megbízás, hanem az életünk megmáshatatlán formájának megnyilatkozása. Teljesítésének eredménye lehet kudarc vagy diadal, de belebeszélni nem lehet. Fiatalnak lenni már magában véve is hivatás. Az ifjúság az örökké megújuló nemzet. Az ifjúság azonban csak addig a nemzeté, amíg jövőbenéző lélekkel nem hőköl vissza a magyar sorsközöségtől. A nemzet életében csak annak az ifjúságnak lehet szerepe, amely szenvedéllyel szeret mindent, ami magyar. Csak annak az ifjúságnak lehet része a nemzet életében, amely hinni tud. A hit legyen mélyen gyökerező meggyőződés. Kell a hit és kell a meg-

győződés, de nem kell az ennek a képebe öltözött fanatizmus, amely mögött hiú magabizás, vagy konok esőkönyösség lappang. A szeretet, hit, meggyőződés és állhatatosság mind csak azért kell, hogy az a szolgálat, amelyet az ifjúság vállal, minél gyümölcsözőbb, minél eredményesebb legyen. Az áldozathozásnak is meg van a maga ideje. A nemzet elsősorban szolgálatot vár tőlük, a mindennapi élet kicsiny és nagy dolgaiban egyaránt. Mi az, amit a nemzet elvár a magyar ifjúságtól? Legfőképpen az, hogy legyen a magyar nemzet egységének kovásza, hozza meg a társadalmi különbségek és disszonanciák kiegyenlítését, ne engedje meg, hogy gyűlölködés lazítsa meg az egységet. Azt várja a nemzet az ifjúságtól, hogy bátor kézzel vigye előbbre a társadalmi igazság megvalósítását. (MTL)

Megnyílt Nagyváradon Kovács Lajos löverseny fogadási irodája

budapesti bukméker

Rimanóczy-utca 10 szám. Telefon: 21-80.

Ki kell olvasztani a nyersbőrön lévő zsiradékot

Csak a zsiradékgyűjtő Központtól vásárolhatnak az ipari feldolgozók

Nagyvárad thj. város polgármestere 1.579—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A városi Közélelmezési Hivatal közli az érdekeltekkel a következőket:

A m. kir. iparügyi miniszter 13.500—1942. Ip. M. számú rendelete értelmében a nyers sertésbőrt feldolgozó iparos köteles a nyers sertésbőrön lévő zsiradékot a nyersbőr feldolgozásának megkezdése előtt kitermelni, összegyűjteni és kiolvasztani. Nyers sertésbőrrel kiolvasztott zsiradékot csak a zsiradékgyűjtő társaság és ennek bizományosa vásárolhat.

A Zsiradékgyűjtő Központ és bizományosai részére külön engedély nélkül szabad kiszolgáltatni a zár alá vett zsiradékot. Ipari feldolgozók zsiradékot csak a Zsiradékgyűjtő Központtól vásárolhatnak. A jelen rendelet hatálybalépése előtt megvásárolt zsiradékot a vevő nem veheti át, ha azt az előző bekezdés rendelkezései szerint már nem vásárolhatná meg.

A Zsiradékgyűjtő Központnak gondoskodnia kell arról, hogy az érdekeltek a hozzájuk legközelebb eső bizományos nevére (cégéről) és telepének helyéről tudomást szerezhesse.

Az iparos köteles az egy naptári hónapban kiolvasztott zsiradék mennyiségét a következő hónap 5. napjáig az olaj- és zsiradékpari bizottságnak ajánlott levélben bejelenteni. A bejelentést két példányban kiállított bejelentőlapon kell megtenni. A bejelentőlapon az olaj- és zsiradékpari bizottságnál és a Kereskedelmi és Ipar-kamaránál díjtalanul kaphatók.

Az iparos a bejelentési kötelezettség alá eső zsiradékból az üzemi szükségletét meghaladó mennyiséget, de legalább a kikészítésre átvett nyers sertésbőr súlya a százalékának megfelelő zsiradékot köteles a Zsiradékgyűjtő Központnak (Budapest, V. kerület Zrínyi-utca 12.) a közellátásügyi minisztérium által megállapított áron vételre felajánlani.

Az a körülmény, hogy a felajánlásra kötelezett az áru tulajdonjogának másra való átruházására kötelezte magát (p. eladta, de át nem adta), őt a felajánlási kötelezettség alól nem mentesíti.

Nem vonatkozik felajánlási kötelezettség arra az iparosra, akinek az üzemében havonta kiolvasztott zsiradék mennyisége a 25 kgr-ot nem haladja meg.

A felajánlási kötelezettség alá eső készletet a következő hónap ötödik napjáig kell a Zsiradékgyűjtő Központnak felajánlani.

A felajánlásnak a Zsiradékgyűjtő Központnál díjtalanul kapható űrlap felhasználásával kell történnie.

A felajánlást a Zsiradékgyűjtő Központ részére ajánlottlevélben két példányban kell elküldeni.

A Zsiradékgyűjtő Központ a felajánlott árut köteles átvenni, erre vonatkozó nyilatkozatát tizennégy nap alatt annak a helynek megjelölésével közölni, ahol az árut átvesszik. A felajánló köteles a közlés átvételétől számított három nap alatt az árut erre a helyre elküldeni. Abban az esetben, ha az áru átvétele nem a felajánló lakóhelyén (telepének helyén) történik, a szállítási költség a legközelebbi

vasútállomásra való kiszállítás költségének kivételével a Zsiradékgyűjtő Központot terheli.

A felajánló köteles a zsiradékot az elküldésig megőrizni és az áru elküldésével egyidejűleg a Zsiradékgyűjtő Központnak megküldeni:

a) az áru súlyát feltüntető jegyzéket;

b) a számlát;

c) a feladást, illetőleg az átvétel igazoló okmányok másolatát.

Kihágást követ el és hat hónapig terjedhető elzárással büntetendő, aki a jelen rendeletben foglalt rendelkezések valamelyikét megszegi vagy kijátsza.

Nagyvárad, 1942. február hó 27-én.

Kiosztják az adóvallomási íveket a városi adóhivatalnál

Nagyvárad. Saját tud. Szombaton a városi adóhivatal olyan értelmű hirdetményt tett hozzá a sajtóban, hogy az adóvallomási ívekhez szükséges nyomtatványok még nem érkeztek meg az adóhivatalhoz és emiatt a val-

lomás határidő elmulasztása büntetést nem von maga után.

A késő déli órákban úgy értesülünk, hogy a szükséges nyomtatványok a szombati postával megérkeztek és március 2-án, hétfőn az igénylőknek kiadja az adóhivatal.

Összeírják a Nagyvárad területén lévő állatállományt, mezőgazdasági gépeket és legelőterületeket

Nagyvárad thj. város területén levő állatállomány, mezőgazdasági gépek és közlegeltetés céljait szolgáló legelőterületek összeírása a 750—1942. M. E. sz. rendelet alapján f. évi március hó 18-áig végrehajtandó. Ennélfogva felhívom a város lakosságát, hogy az összeírásra, felülvizsgálatra és ellenőrzésre kirendelt közegeket, — akik az összeírás tartama alatt köztisztviselőknek tekintendők — tekintettel arra, hogy az összeírás fontos állami érdek, munkájukban a legmesszebbmenően támogassa, a kért adatokat pontosan és a valóságnak megfelelőleg adja meg, mivel az adatok eltitkolása vagy azok ki nem szolgáltatása, valamint szándékosan téves adatok bementése az 1929. XIX. t.c. 17. §-a szerint kihágást képez és a törvény szigorával büntetettik.

Összeírásra kerülnek az összes igaz- és haszonállatok, úgymint szarvasmarha, bivaly, szamár, öszvér, sertés, juh, kecske továbbá mezőgazdasági erő- és munkagépek, valamint berendezések s végül közös legeltetés céljaira szolgáló területek.

Egyben figyelmeztetem a város lakosságát, hogy a bejelentés személyileg is kötelező, amennyiben tehát március hó 17-éig bezárólag számlálóbiztos az összeírás céljából fel nem keresné, úgy személyesen is köteles az adatszolgáltatást megtenni március hó 18., 19. és 20. napján a városházán, I. em. 16. számú helyiségben, a hivatalos órák alatt.

Nagyvárad, 1942. évi február hó 28-án.

Polgármester megbízásából:
ROZSLAY,
tanácsnok.

Be kell jelenteni a sertéstartó gazdáknak a sertésállományukat

Nagyvárad város Közélelmezési Hivatala a közellátási minisztérium rendeletében foglalt intézkedés alapján felhívja a város területén található összes sertéstartó háztartások és gazdaságok fejeit, hogy f. évi március hó 2—10. napján, délelőtt 11—14 óra között, a városi Közélelmezési Hivatal helyiségében — Szaniszló-utca 15. 7. számú szoba — felajánlott íveket

kezzenek sertésállományuk újbóli felvétele céljából.

A jelentkezés alkalmával felmutatandó a vonatkozó sertésalap, továbbá a sertések marhalevelei, valamint az esetleg kapott vagatási engedélyek.

Ezen kötelezettség nem teljesítése a hivatkozott rendelet 7. paragrafusa értelmében 6 hónapig terjedhető el-

Megfojtottak és a vízbe dobtak Pusztajlakon egy fiatal fiút

Nagyvárad. Saját tud. Borzalmas eseményről tett jelentést a nagyváradai ügyészségnek a pusztajlakai csendőrség.

Hétfőn reggelre az áradó Körös egy 15—16 évesnek látszó fiú hulláját dobta partra. Az ismeretlen holttest az orvosi megállapítás szerint mintegy két hete került a vízbe, nyakán egy nadrágszíj feszült, amiből arra lehet következtetni, hogy mielőtt a Körösbe került, megfojtották.

Az ügyészség elrendelte a holttest felboncolását, a csendőrség pedig bevezette a legerélyesebb nyomozást.

SZINHÁZ

Színházi iroda közleményei.

— **Sztambul rózsája** című nagyoperett kerül színre ma, hétfőn este a Népművelési Bizottság rendezésében. Jurik Julcsi, Radnóthy Eva, Solymosy Imre és Tanay Emil felléptével.

— **Boldoggá teszlek** nagyszerű operett újdonság kedden és szerdán este van a színház műsorán. Rengeteg humor, vidám hangulat, pompás muzsika.

— **Bukaresti kaland** csütörtökön délután 4 órai kezdettel egységes helyárral. A legrágább jegy 90 fillér.

— **Az utolsó tánc.** Heczeg Ferenc legszebb színműve csütörtökön este filléres helyárral kerül színre Moóry Lucy, Bartók Julia, Sármágy Miklós, Kozma Andor és Ross Józseffel a főszerepekben. Jegyek 30 fillértől 120 fillérig már válthatók.

— **Legyen úgy, mint régen volt** című nagyszerű operett pénteken estétől kerül színre, pazar kiállításban, elsőrendű szereposztásban.

HETI MŰSOR:

Hétfőn este: **Sztambul rózsája.**

Kedden este 8 órakor: **Boldoggá teszlek.**

Szerdán este 8 órakor: **Boldoggá teszlek.**

Csütörtökön délután 4 órakor: **Bukaresti kaland.** — Este: **Az utolsó tánc**

.....

Őszinte mozikritika

Kölcsönként férjek

Az a film, amelyiket most forgatnak a Belvárosi Moziban, a szórakoztatáson kívül más célt nem tűzött maga elé, de ezt azután teljes mértékben megvalósítja. A filmben három leánytestvér él együtt és a mamától csak adósságot örökölték. Butorozott szoba kiadásából élnek, az amerikai nagybácsi adna nekik pénzt, de ehhez a feltétele az, hogy férjhez kell menni. Váratlanul megérkezik az amerikai unokaöccs és ezért gyorsan „férjeket” szereznek, a lakó, egy zongoraművész és — egy sofőr személyében. Persze, végül kiderül a lányok turpissága és az amerikai unokaöccs lesz a kis családban az első, igazi, boldog férj. Simor Erzsébet, Vaszary Piri, Szilassy Bilcsi, Kópeczi Boor és a többi szerep-

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
 SZÉKELYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
 Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk
 száma: 72.301.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

A KORMÁNYZÓ UR ÉS CSALÁDJA A BUDAPESTI HELYŐRSÉG DISZ-ELŐADÁSÁN. A Kormányzó Ur öfö-méltósága szombaton megjelent a budapesti helyőrség tisztihelyettes-sportegyesületének a magyar Vöröskereszt javára a Sportcsarnokban rendezett műsoros estjén. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter köszöntötte a Fő-méltósági Kormányzó urat. A Kormányzó Ur családjával végighallgatta a műsoros estet. Távozáskor a hallgatóság me-leg ünneplésben részesítette.

A székesegyházi énekkar tagjai fel-kéretnek, hogy március 4-én, szerdán délelőtt háromnegyed 10 órakor a szé-kesegyházban tartandó gyászsztiszte-leten megjelenni sziveskedjenek. Karnagy.

AZ ACTIO CATHOLICA nagyváradi vezetősége felkéri a helyi egyesületek vezetőit, hogy március 3-án, kedden dél-ntán pontosan 5 órakor a Katolikus Kör gazdasági hivatalában, a szokásos egye-sületközi gyűlésen teljes számban jelen-jenek meg.

Továbbra is „amerikának” az ame-rikai munkások. Buenos-Airesből je-lentik: (MTI) A Stefani jelenti: Wa-shingtoni jelentések szerint Rooseveltt figyelmeztetése és kérése ellenére a haditermelésben foglalkoztatott mun-kások továbbra is lassított ütemben dolgoznak, tekintettel arra, hogy mun-kaadóikkal bérelletteleik vannak.

VISSZAESŐ HATÁRÁTLÉPŐKET ITÉLT EL A TÖRVÉNYSZÉK. Nagy-váradi. Saját tud. A nagyváradi törvény-szék Váradi-tanácsa hétfőn tiltott határ átlépési ügyeket tárgyalta. Két visszaesőt, Nemes István simonfalvai lakost 6 hetit, Barna József pankotai gazdálkodót pe-dig 2 hónapi fogságra ítélte. Mindkét ítélet jogerős.

Ekszerek, arany, ezüst és brilliáns tárgyak vétele és el-adása, szakszerű javítása
Ács Tibornál
 Széchenyi-tér 6. Aranyat a legma-gasabb napi áron veszek.

Nyíró József megvált a Keleti Uj-ságtól. Marosvásárhelyről jelentik: (MTI) Nyíró József, az ismert író, megvált a Keleti Ujságtól. Helyére Szász Endrét, a marosvásárhelyi „Székely Szó” felelősszerkesztőjét hív-ták meg a lap élére.

30 PENGŐ A BUZA VAGONVÁLT-SÁGI ÁRA. Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter a mezőgazdasági in-zatlanon vagyonváltása fejében fizeten-dő búza árat március hóra mázsánként 30 pengőben állapította meg. (MTI)

Lezuhant és kigyulladt egy brazilai repülőgép. Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Braziliában súlyos reptólészerencsétlen-ség történt. Egy hárommotoros repülő-gép eddig ismeretlen okból kigyulladt. Több ember életét veszítette.

Egy MÁV tanácsos hajtánya a kolozsvári pályaudvaron vesz-teglő vonatnak rohant. Kolozs-várról jelenti a MTI: Maros Jenő MÁV tanácsos és Zima István MÁV vasuti pályaudvar hajtányon járták be a vasutvonalat. Visszatérőben a kolozs-vári állomás közelében eddig még is-meretlen okból neki rohantak a nő-gyús vágányon veszteglő vasuti szerel-vénynek. Mindkettőjüket a sebészeti klinikára szállították.

Rajcsányi győzött a kardvívó versé-nyen. A Budapesti Értesítő jelenti: A BEAC kardvívó versenyén első lett Rajcsányi MAC hat győzelemmel, má-sodik Rajczy BEAC öt győzelemmel, harmadik Bercelvy HTVK négy győze-lemmel.

A Nemzeti Munkaközpont hódoló küldöttsége a Kormányzóhelyettes előtt Nagyvárad. Saját tud. Szabó János képviselő hétfőn érkezett haza Buda-pestről, ahol az elmúlt héten a Mun-kaközpont képviselő tagjaival, vala-mint szakmai vezetőivel tisztelő látogatást tett a MÁV igazgatóságánál a Kormányzóhelyettesnél. A küldöttség biztosította a Kormányzóhelyettes-t a magyar munkásság bizalmáról, majd az országos elnök, vitéz Marton Béla képviselő átnyújtotta a NMK arany-plakettjét a Kormányzóhelyettesnek. A Kormányzóhelyettes jóindulattal bi-ztosította a magyar munkásságot és ígérte, hogy minden igazságos ügyben támogatni fogja.

Korona Filmszínházban
 Hétfőn utoljára: **A férfi mind örült**
 Páger, Lázár M., Jávor, Vaszary P. Mály, Pethes, Juhász.
 Keddtől: **Férfi a gáton.**

Néhány nap óta

két gyanus szándéku hölgy járja az ut-cákat, bekopogtat a házakba és külön-féle jótékony célt szolgáló gyűjtés ürü-gyével, pénzt esikar ki a jóhiszemű em-berektől. Egyik helyen „az összes kato-likus nőegyesületek tavaszi nagy gyűjté-séről beszélnek, másik helyen „szemér-mes szegények számára gyűjtenek”, har-madik helyen viszont már a „szegény gyermekek fölségélyezését” emlegetik célként. Nyugta helyett mindenütt szent-képet adnak, de ha igazoltatásra kerül sor, a legnagyobb zavarban vannak. Ha a két hölgy bárhol jelentkezik, gyűjtés-re, át kell adni a legközelebbi rendőr-őrszemnek igazoltatás végett.

Az Ipartestületen keresztül utalják ki a cementet. Nagyvárad. Saját tud. Szabó János képviselő eljárt az ipar-ügyi miniszterium illetékes osztályai-nál, hogy a nagyváradi üzemek a mai időknek megfelelően hozzájuthassanak a legszükségesebb üzemanyagokhoz. Szóvártatta az Ipartestületen keresztül történő cementellátást is. Szabó János képviselő ígéretet kapott, hogy a to-vábbi cementkiutalások az Ipartestüle-ten keresztül fog megtörténni.

Felhívás a helyi egyesületek vezetőihez

Az Actio Catholica nagyváradi veze-tősége felkéri a helyi egyesületek ve-zetőit, hogy március 3-án, kedden d. u. pontosan 5 órakor a Kath. Kör gazdasági hivatalában a szokásos egyesületközi gyűlésen teljes számban jelenjenek meg.

Ezüstkalászos gazdákat avattak lel Székelyhidon

Székelyhid. Saját tud. Tegnap dél-után 2 órakor tartotta a nemrégben lé-tesült téli gazdasági iskola háromhó-napos tanfolyamának záróvizsgáját. A vizsgálobizottság elnöke a földművelés-ügyi miniszterium felkérésére gr. Stu-benberg József volt.

45 felnőtt gazda vett részt a tanfolyamon és tett tanuságot a nyilvános vizsgán arról a rendkívüli eredmény-ről, amely legnagyobb részben dr. Csorba József igazgató érdeme.

A gazdák rendkívül értelmes és meg-lepően sokoldalú feleleteket adtak a hozzájuk intézett növénytani, állattani, tenyésztési, kertészeti és más gazdasá-gi kérdésekre. A vizsga befejezése után a próbát tett gazdák mind megkapták az ezüstkalászos jelvényt, a tanfolyam elvégzéséről szóló bizonyítványt, vala-mint sok értékes ajándékot, amit kü-lönböző intézmények, mezőgazdasági gép- és vegyigyarak és magánszemé-lyek adtak össze.

A vizsgát követőleg gazdaköri disz-gyűlés volt, amelyen szintén résztvev-tek a székelyhidi hatóságok vezetői, valamint dr. Patzkó Elemér és Bodnár Sándor képviselő.

30 kertmunkás-tanulót vesznek fel a Purgly-mintagyümölcsös iskolájába

A Magyar Tudósító jelenti: A Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara ügynevezett Purgly Emil mintagyümölcsösének és gyümölcsstermelési ki-sérleti telepének van egy kertmunkás-képző iskolája, amelyet a földműve-lésügyi miniszter támogatásával létesít-tettek. Ide most 30 kertmunkás-tanulót vesznek fel, akiket két éven keresztül oktatnak majd ki a kerté-szeti tudományokra. Ezalatt lakásban, élelemben, mosásban részesülnek a tanulók, sőt havonta még nyolc pen-gő zsebpénzt is kapnak. Az iskola si-keres elvégzése esetén a tanulóknak „képesített kertmunkás” lesz a címük. A sikeresen pályázó ifjak március ele-jén lépnek be az iskolába.

Az Osztályorsjáték huzásának ere-dményei. Budapestről jelentik: Az Osz-tályorsjáték mai huzásán huszezer pengőt nyert 47.054, tizezer pengőt 51.013, háromezere pengőt 43.256, kétezer pengőt 29.039, ezer pengőt 17.139, 34.113, 37.030, 84.877 számú sorsjegy. (Felelős-ség nélkül.)

Új tavaszi modellekkel hazaérkeztem!
 Ruhák, bloussok, pongyolák, mérték után, hozott anyagból is és készen!
Hedrich-né Kollárszky Zsóka
 Telefon: 20-65.

Az őszinte barátság jegyében zajlott le a bolgár-magyar est. Nagyvárad. Saját tud. A bolgár-magyar barátság jegyében folyt le szombaton este Nagyváradon a Szigligeti színházban a két nép kulturális kapcsolatát cél-zó kultúrest. A katonazenével intonált nemzeti himnuszok után Soós polgár-mester üdvözölte a „megjelenteket, — melyre a bolgár követség kiküldötte választott magyar nyelven, hangoztat-va a már kimélyült kapcsolatokat je-lentőségét. Kiemelkedő száma volt a műsornak Dorita Bonewa operané-kesnő és dr. Sikolya István szereplése. Mándy Margit dalait és Bak László zongorajátékát nagy tetszéssel fogad-ta a közönség. Osztatlan érdeklődés kísérte Gedeonné Diósszilágyi Ibolya előadóművésznő, valamint Walceff Iván bolgár követségi lelkész előadását is. A nagyszerű est a Rákóczi induló hangjaival ért véget.

Szépen sikerült az Ipartestület közművelődési előadása

Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap d. u. 5 órai kezdettel nagy érdeklődéssel kísért kultúrelőadást rendezett az Ipar-estület közművelődési előadásorozata keretében. A Gutenberg Dalkör énekszámát után dr. Némethy Gyula prelátus a reformkorszakról beszélt, újabb énekszámok után pedig Tabéry Géza író a reformkorszak irodalmáról és költészetéről tartott előadást. Bef-ejezésül Fenesy Margitka verseket sza-volt. A jól sikerült kultúrelőadásnak népes közönsége akadt.

MÁRCIUS 15-IG BIRSÁG NÉLKÜL LEHET BEADNI AZ ADÓVALLOMÁST Nagyvárad thj. város adóhivatala 2072—1942. szám alatt a következő hirdet-ményt adta ki: A városi adóhivatal tu-domására hozza az érdekelt adózók-nak, hogy a jövedelem- és vagyonedő bevallási nyomtatványok megérkeztek és azokat a hivatalos órák alatt a vá-rosház földszint 22—25. sz. szobájában lehet megvenni. Egyidejűleg értesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy a pénzügyminiszter úr 84.453—1942-VII. P. M. számú rendeletével a jöve-delem és vagyonedő vallomási ívek beadásának határidejét 1942. március 15-éig állapította meg, tehát azok az adózók, akik a fenti időig vallomásai-kat beadják, mentesülnek a bírság alól. Nagyvárad, 1942. március 2. Vá-rosi adóhivatal.

Továbbra is megmarad a nagyváradi MÁV alműhely. Nagyvárad. Saját tud. Az elmúlt napokban a nagyváradi MÁV alműhely munkásai felkeresték Szabó János képviselőt, hogy járjon közben az alműhely további fenntartá-sa és ittmaradása érdekében. Olyan hí-rek terjedtek el ugyanis az utóbbi idő-ben, hogy ezt az intézményt feloszlat-ják. Szabó János képviselő Kádas Károly államtitkártól ígéretet kapott, hogy az alműhely továbbra is megma-rad Nagyváradon. Ebben az ügyben egyébként még tárgyalásokat fog fol-ytatni illetékesekkel. A hír nagy meg-nyugvást fog kelteni az alműhely munkásai között.

Száraz, hámlós arcra használjon **Stella-krémet** Farkas István APOLLO DROGERIA és „CORSO” illatszertár, Rákóczi-ut

SPORT

Ragyogó játékkal győzött a NAC Kolozsváron

NAC—KAC 5:2 (3:2) — Biró Vass. — 3500 néző

Kolozsvár. Kiküldött tudósítónk beszámolója. Jóság reményekkel telve indult el a NAC együttese szombaton délután Kolozsvárra, hogy elégtételt vegyen magának a tavaly elszenvedett váratlan és meg nem érdemelt vereségért.

Szombaton délután már Kolozsváron „gusztálták” a KAC pályáját. A tulságosan felázott pálya, amelynek szélein hatalmas piszkos hóbecskák éktelenkedtek, nem sok jóval biztatta a váradi fiukat. Vasárnap délután már 2 órakor kint voltak a pályán. Jeney elnök. Rónai edző és Krüger intéző alapos „lelki gyúrásban” részesítették a csapatot. A KAC öltözőjében is izgatott volt a hangulat. A megjegyzésekből kivétel volt, hogy egyáltalán nem bizakodtak el tavalyi győzelmük miatt és a NAC-ot most is féltretem ellenfélnek tekintik.

Pontosan 3 órakor futottak ki a csapatok a pályára. Vass bíró sípjelére a következő felállításban sorakoztak fel: KAC: Endreffy—Páll, Vass—Csákány, Telegdy, Szaniszló II—Bokor, Szántai, Bonyhádi, Reinhardt, Brésai. NAC: Solymosi—Kovács II, Domján—Perényi, Juhász, Deményi—Fuszek, Kovács I, Sárvári, Bodola, Tóth III. A NAC választ, a KAC indítja el a labdát, amely hamarosan saját térfelén, a kapu előtt táncol. A negyedik percben már Bodola 20 méteres bombája kápráztatja el a kolozsváriakat.

— Meleg napunk lesz, — hangzik a nézőközönség sorából. A KAC-hívek a drukker biztos ösztönével érzik a vereséget.

Azután a KAC is rákapcsol. Radnai 25 méteres szabadrugását Perényi menti. A hatodik percben Bokor vezet támadást. Kovács II. dancsolja. A szabadrugást Szaniszló rugja.

A labda Szántay elé száll, aki szépen Bonyhády elé tesz, ez pedig közelről a hálóba gurítja. (01.)

A NAC-ot nem kedvetlenül el a kapott gól. Gyors iramba kezd. A 12-ik percben

Kovács I. fut le a labdával, Bodolát tisztára játsza, az még néhány métert fut és 10 méterről védhetetlen gólt lő. (1:1.)

Ugy látszik, hogy a NAC jó napot fogott ki. A fiúk kisebb hibáktól eltekintve pompásan összejátszanak. Maguk a kolozsváriak is elismerőleg nyilatkoznak akcióikról. Hiába, nagy csapat a NAC!

A 16-ik percben Bodola lő mellé 25 méterről. Két perc múlva szerzi meg a vezetést a NAC.

Sárvári ellenállhatatlanul tör előre, a jól helyezkedő Bodolához játszik az 25 méterről káprázatos bombát küld Endreffy kapujára. Védhetetlen volt. (2:1.) Most már világosan látszik, hogy a KAC sorsa megpecsételődött.

A KAC kétségbeesetten rohamoz. Látják, hogy minden erejét beleadja a játékba. — Vajjon jut-e a eszusból a második féldőre is, — kérdik aggódva a kolozsváriak? (A végén kisült, hogy jól ismerték csapatukat. Valóban nem jutott!)

Juhász helyén van és sok nehéz helyzetet tisztáz, majd Solymosi mutat be néhány remek fogást. A KAC állandóan cserélget, de hiába. A 25-ik percben Sárvári hatalmas bombája száll kapu felé. A 31-ik percben egyenlítő a KAC.

Bonyhády elhúz Domján mellett és 10 méterről védhetetlen gólt lő.

A 41-ik percben nagy kavardás van a KAC kapuja előtt. Páll kézzel üti le a labdát. Vass bíró egészen jól látja, sőt hallja is a labda csattanását, még sem

Főlényesen hengerel a NAC

A második féldő hatalmas irammal indul. A KAC támad először, a nagy támadást azonban egy kis kócos kutya zavarja meg. Valahonnan beszabadult a pályára és aprókat vakkantva futkározott a labda után. A játék természetesen megáll. A közönség derül, a játékosok csalogatják a kis kutyát.

A kutya közjelenete után a NAC rákapcsol, de a kis kutya újra visszajön és megkezdődik az előbbi mókás jelenet.

A kutya, úgy látszik, hogy szerencsét hozott a NAC-nak. A 13-ik percben a KAC csak úgy szabadul meg a góltól, hogy Bodolát hátulról lökik.

A 15-ik percben újabb gólt ér el a NAC.

Tóth III. fut le villámgyorsan, Bodolához játszik, az pedig Sárvárihoz emeli a labdát, akinek fejéről

adja meg a 11-est! Még a kolozsváriak is bámulják az érthetetlen viselkedést. No de nem baj.

Egy perc múlva Tóth III. fut le viharos irammal, szélről félmagasan bead és beadását Fuszek bravúrosan fejeli Endreffy nádjába. (3:2.)

Mezőnyjátékkal ér véget a féldő. A szünetben a NAC öltözőjében inkább további biztatások mint kerhások langzanak el. Juhász szecepe továbbra is Bonyhády lefogása. Vass játékezőt nyilatkozik az elmaradt 11-estől. Nem látott szándékosságot (?) Páll kezelésében. Csodálatos magyarázat és érthetetlen. A NAC győzelme dacára sem lenne szabad belenyugodni Vass játékező hibájába.

gyönyörű ível száll a labda Endreffy hálójába. (4:2.)

Tovább rohamoz a NAC. Gyönyörű támadások sorozata veszélyeztetni Endreffy kapuját, aki a 18-ik percben ismét tehetetlen. Sarokrugást ér el a NAC Fuszek áll a labdának.

A szépen ívelt labdát Endreffy kiöklözi ugyan, de szerencsétlenségére Bodola elé, aki nyugodtan gurítja a hálóba. (5:2.)

Teljesen visszaesik a KAC. A védelme széthullott. Csatársorának vannak jó pillanatai, de tehetetlen. NAC-rohamokkal telik el az idő a féldő végéig.

A NAC megérdemelten győzött. A fiúk mind jók voltak. Bodola, Sárvári, Juhász, Tóth, Perényi, Solymosi, Domján a sorrend. A játékezőt súlyosan tévedett a meg nem adott 11-es miatt.

POLYAK ISTVÁN

Szép sikerrel zajlott le az NSE kardversenye

Vasárnap délután bonyolították le a Kereskedelmi Csarnok nagytermében az NSE országos vívóversenyét, amely igen szép erkölcsi sikert hozott. Az érdekes és változatos küzdelmeket nagyszámu közönség nézte végig és lelkesen ünnepelte a vívókat.

Részletes eredmények a következők: Először a gyulai diákok mérték össze erejüket a Szent László gimnázium növendékeivel. Győztek a gyulaiak 10:6 arányban.

Gyulai csapat: 1. Szuhay 3, 2. Soltesz 3, 3. Paulini 2, 4. Beregszászi 2 győzelemmel.

Váradi csapat: 1. Jeney 2, 2. Hilt 2, 3. Puskás 1, 4. halásfalvi Kiss István 1 győzelemmel.

A váradi diák-vívók, akik rövid ideje forgatják a kardot, vereségük dacára figyelemreméltó teljesítményt produkáltak. Néhány hónap, még Gyulay mester keze alatt és méltó revánsot fognak venni Gyulán...

Törvívásban Debrecen győzött 5:4-re az NSE ellen.

Debrecen: Dr Szép 3, Versényi 1 Górondi 1 győzelem.

NSE: Mörizt 2, vitéz dr Nadányi János 1, Barabsá 1 győzelem.

A törőcsapat verseny küzdelmeiből különösen kitűntek: vitéz dr Nadányi János, Versényi és dr Szép.

Kardban izgalmas és szép asszók után, Debrecen legkiválóbb vívójából rekrutálódott együttes győz. 6:3-ra.

Debrecen: Górondi 3, Versényi 2, dr Szép 1 győzelem.

NSE: vitéz dr Nadányi János 2, Mörizt 1 győzelem.

A nagy érdeklődés mellett lefolyt vívóverseny során a kitűnő Pallósné Simon Kató akadémiát mutatott be

Vass és Gyulay vívómesterekkel. Pallósné Simon Kató plasztikus mozdulataival és ragyogó technikájával lendületes támadásaival és ríposztjaival nagy sikert aratott.

A mesterekkel iskolát vívott Nagy Miklós, az NSE „Benjáminka” és Gázdovics Káimán nagy sikert arattak. A Pallósné Simon Kató—vitéz dr Nadányi János tör-bemutatója hasonlóképpen hangos tetszést aratott.

Igen biztató ígért 30 „törpe” és ifjúsági vívó, akiknek bemutatkozása szépen sikerült. A betanítás érdeme Vass mesteré.

A nagyszerűen sikerült vívóverseny után vitéz dr Keszthelyi Zoltán osztotta ki az értékes díjazást, este pedig vacsora volt az Ujságiró Otthonban.

Meglepetésmentes forduló az NB I-ben

Vasárnap teljes forduló játszottak a Nemzeti Bajnokság A) csoportjában. Meglepetés nem akad. Váratlanul jött ugyan a Diósgyőr pontvesztése és a Gamma nagy gólarányú győzelme az Elektromos felett.

Részletes eredmények a következők: Gamma—Elektromos 6:0 (2:0).

WMFC—Szeged 2:1 (2:0).

Ujpest—Lampert 2:0 (1:0).

DiMAVAG—Ujvidék 1:1 (1:0).

Szolnok—Sal BTC 4:2 (3:0).

Ferencváros—MAVAG 2:1 (1:0).

Kispest—SZVSE 4:1 (2:1).

Hirdessen a Magyar Lapokban

Az Actio Catolica 43. sz. filmkritikája

„BESZÉLŐ KÖNTÖS”. Egy jelenet kivételével erkölcsi szempontból kifogás alá nem eső romantikus történelmi film.

„BISMARCK”. A német nemzeti egység megteremtésének hatalmas történelmi filmje.

„CSAK NÉVLEG”. A boldogtalan házasság lelki problémáiba jól bevilágító, de a válás és az új házasság jogságát sugalmazó részei miatt erkölcsileg kifogásolható film.

„ÖRÖGTORONY”. Gyilkosságokkal teletűzdelt rémfilm.

„HALÁLTÁNC”. Egy erkölcstelen világ tulszinezett és rossz rajza.

APRÓHIRDETÉSEK

Adás-vétel

Világos nyári öltönyök vételét is megkezdtem, Molnár, Bémer-tér 1. (udvarban). Levelezőlap hívásra házhoz jövek. 961

Központhoz közel 11 lakásos jól jövedelmező ház 45.000 pengőért eladó. Érdeklődni dr Dobay ügyvéd, Szaniszló u. 4. Telefon 11—15. 73

HORDOZHATÓ írógépet, használtat, jókarban levőt, megvételre keresek. Cim a kiadóban.

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cim a kiadóban. 993

Bitter-Puhr-féle magyar-német, német-magyar szótárak kaphatók a Magyar Lapok könyvosztályánál. 992

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szlágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, szines nyomással ára 2 pengő.

Jó háziszappant megvételre keresünk Cim a kiadóban. 4

KERÉKPÁR. javítandó állapotban, kedvezményes áron eladó. Cim a kiadóban. 989

Külsőléle

Pelesbe vagy bérbeadó méhészetre kitűnően alkalmas helyen Alsótűfaluban 6 hold szőlő esetleg méhessel együtt. Értekezni Victoria Bank pénztárnokánál. 74

Allást keres

Kezdő gép- és gyorsíró leány délelőtti órákra állást keres. Cimet a kiadóba kérem.

Német komoly hölgy délutánra kislánykához menne. Idősebb urinóhoz lakótársnőnek. Sztaroveszky-utca 12. Német tanítónő. 71

Allást nyec

Szakképzett szőlőkezelő, gyümölcskertész, tanult kádár is, eredménnyel nemesít, munkát keres. Hires István Toborzó-u. 26. Farkas-telep. 83

Két asztalost keres itteni cég azonnali felvételre. Ajánlatok „Ügyes” jellegére a kiadóba kéretnek. 72

KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Felelős szerkesztő: Dr. Paál Árpád Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc, Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. környörgőgépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.